

中国共产党建党 104 周年特别报道

# 八旬老人组“银发乐队”：唱红歌念党恩

今日女报/凤凰网记者 周雅婷 实习生 刘嘉瑶

“红歌山响，赛唱在县上，四代乡勇吼金嗓，刻木喜夺金榜……”7月1日，常德市临澧县刻木山乡彭市社区活动室里，十几位头发花白的老人专注地排练着。坐在中间唱歌的，正是82岁的叶松枝。

这位沉浸在音乐中的老党员，在退休后的20多年里，写下了900多首诗词，谱下了30多首歌曲，一手张罗起眼前这支平均年龄超过70岁的“银发乐队”，创作、演唱均取材于红色、孝廉文化。“我是把乡亲们的故事和党的恩情‘从心里掏出来’，再‘种进更多人心里’。”

## 20年创作900多首诗词和歌曲

今年82岁的叶松枝爱好写作，作为一名乡镇干部，他年轻时需要常常去各个地方、单位采风、写作。退休后，他最开始只是写一些推介家乡文旅的文章，到后来，开始结合本土文化，创作红色主题的诗词和歌曲。

叶松枝记得自己第一次尝试写诗的场景，那是在韶山毛泽东同志纪念馆。作为一名老党员，叶松枝心潮澎湃。几乎没有任何迟疑，他掏出随身携带的纸笔，一首饱含深情的诗歌便作出来了。

这些年来，叶松枝笔耕不辍。他反复吟咏家乡的革命故事。县里建了12位游击队长的纪念碑，他结合史实创作出《歌唱游击队长王业明》；在搜集整

理临澧县刻木山乡革命斗争史相关资料时，听说几位年轻姑娘克服多种困难，将碾好的米送给红军战士，几易其稿创作出了歌曲《妹妹碾米为红军》。

此外，植根于本土的历史文化也被他娓娓道来。“我们临澧有深厚的文化底蕴，源远流长的‘孝廉’文化。”为此他创作了《彭市社区美如画》和《刻木山乡美酒醉煞人》等歌曲，还写下诗歌《纪检干部赞》：“心系人民火一团，两袖清风对青天，初心不改长征路，严惩蛀虫筑防线。”

20年来，叶松枝创作了900多首诗词、30多首歌曲。如此丰硕的创作成果，当记者问到创作秘诀，他这样回答：“感情到了，思绪涌上心头，词和调就一气呵成地往外蹦。”



丁兰民乐队成员经常约在一起排练。

## 银发乐队“声”入人心

“我还想让更多人了解、传承红色孝廉文化。”叶松枝说，传承首先要从家庭内部开始。

叶松枝把祖辈、父辈的言传身教，几经修改整理出28句的《叶子家训》三字经：“传勤俭，思创新；业可就，功必成……”

“我们每年都要组织家庭会议，温习家训、传承家风。”叶松枝告诉记者，在自己的感召下，叶家后辈有9名党员。“孩子们还专门把我的作品整理、校对、出版作品集，他们说这是家里的精神财富。”

此外，在刻木山乡喜爱红廉文化不止叶松枝一个。“有十多位老党员，我们经常一起吹拉弹唱。”于是，2022年4月，由退休老党员组成的“丁兰民乐队”正式成立。“我们的成员年

龄跨度从57岁到82岁，其中还有三位退休女党员。”

这支“银发乐队”很快得到了社会各界的支持。社区为老党员们提供了一个专门活动室排练，乡镇单位、各大养老院常常邀请他们前去演出，每场演下来起码要一个小时。

叶松枝向记者介绍，演出时



闲暇时，叶松枝会创作诗词感恩党恩。

够了。她们赶紧网购了一批红色串珠。到货后，指导老师发现颜色与此前的串珠有色差。

“这样的色彩肯定不合格，只能重新配色。”王解明说，由于时间所剩不多，她同时在网上5家串珠店购买大红色的串珠，以选取最匹配的材料。

在等待新串珠的过程中，大家小心地将颜色不一致的串珠取下。一不小心，还会影响到其他位置的串珠。“虽然有些辛苦，还遇到了一些小挫折，但大家仍然很有干劲。”王解明说。

6月16日，大家重新开工，终于在6月28日完成了这个作品，总共用了10200余颗串珠。她们将党旗装裱后，送到了建宁街道办事处。宁翔表示，为更好地展示这个作品，目前已经联系了株洲市博物馆，打算将作品捐赠，以展示株洲老党员爱党、敬党之情。

# 七旬党员用万颗串珠编制党旗表深情

今日女报/凤凰网通讯员 杨凌凌

“我们赶上了共产党创造的好生活，就想着用串珠编一面党旗表达祝福。”在“七一”来临前夕，七旬党员王解明突然冒出这样一个想法——她和女儿以及同学在经历了材料缺失、颜色偏差等一系列小插曲后，终于赶在6月28日顺利完工。



王解明和女儿用串珠制作党旗。

## 一个特教班让她备受感动

王解明出生于1950年，是株洲市芦淞区建宁街道办事处的一名退休老党员。她家的客厅墙面上挂着一行红色书法作品，上面写着“我将无我，不负人民”。

王解明的过往很不容易。1978年，她的女儿出生了。女

儿原本给这个家庭带来了无尽的欢乐，然而女儿3岁时，经历一场疾病后出现智力障碍，从此成为一名残疾人。1984年，她的丈夫又因病去世，留下她独自一人照顾患病的女儿。

因学习能力有限，王解明的女儿早早离开了学校，只能由家人帮忙照看。

“芦淞区注意到特殊孩子的教育问题，专门设置了一个特教班，让我的女儿能够上学，这事让我很感动。”王解明回忆说，1992年，芦淞区在一所学校设置了特教班，有8个身体情况类似的孩子在这里学习。

多年后，辖区有了残疾人托养机构，女儿有了更多学习

和交流的机会，家庭的负担也减轻了，“是党给了我们幸福生活”。

今年4月下旬，王解明受邀参加社区残疾人托养机构的家庭手工学习活动。

“老师教我们用串珠制作手工纪念品。我想着，如果把串珠编成一面党旗，为党送上生日礼物，或许更能表达我的心情。”王解明说，她向指导老师提出了自己的想法，并告诉了建宁街道党工委委员、组织委员宁翔。大家一致认为：可行！

说干就干。5月1日，王解

明和女儿开始制作，并邀请培训的另外两名同学帮忙。她们计划每人先制作若干小块，最终组合成长144厘米、宽96厘米（标准尺寸之一）的党旗。

## 大家齐心协力完成作品

一开始，所有的工作都照着计划进行。然而到了6月3日，王解明和女儿发现红色串珠不